



**ГЕРОИЧЕСКОЙ  
ОБОРОНЕ  
СЕВАСТОПОЛЯ  
ПОСВЯЩАЕТСЯ**





# ПЕСНИ ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ



1941-1945

**Восстань из пепла, Севастополь,  
Герой, прославленный навек!  
Твой каждый уцелевший тополь  
Взлелеет русский человек.**

**Те камни, где ступал Нахимов,  
Нам стали дороги вдвойне,  
Когда мы, нашей кровью вымыв,  
Вернули их родной стране.**





**О чём они пели в короткие минуты передышки между яростными, страшными боями? О Родине, о любимых, которые остались дома. О том, чего нельзя купить ни за какие сокровища: о доблести, о чести, о мужестве и отваге!**

**И, вглядываясь в их лица,  
мы осознаём, что они навсегда остались молодыми.**



**Они уходили на войну, а шагнули в вечность...**



**Героическая оборона Севастополя вошла в историю Великой Отечественной войны как одна из самых ярких её страниц!  
Об этом сложено немало песен.**

**Одной из них стала песня «Заветный камень»,  
основанная на реальных событиях.**



**Холодные волны вздымает лавиной  
Широкое Чёрное море.  
Последний матрос  
Севастополь покинул,  
Уходит он, с волнами споря.**



**И грозный, солёный, бушующий вал  
О шлюпку волну за волной разбивал.  
В туманной дали  
Не видно земли,  
Ушли далеко корабли.**





**Песня о моряке – защитнике Севастополя, умирающем в шлюпке посреди Чёрного моря. А в руке он сжимал осколок гранита, отбитый от парапета Севастопольской набережной.**

**Друзья-моряки подобрали героя.  
Кипела волна штормовая.  
Он камень сжимал  
Посиневшей рукою  
И тихо сказал, умирая:**



**«Когда покидал я родимый утёс,  
С собою кусочек гранита унёс...  
И там, чтоб вдали  
От крымской земли  
О ней мы забыть не могли»**



# Моряки навсегда запомнили последние слова Героя.



**«Кто камень возьмёт,  
Тот пускай поклянётся,  
Что с честью носить его будет.  
Он первым в любимую бухту вернётся  
И клятвы своей не забудет!»**

**«Тот камень заветный и ночью, и днём  
Матросское сердце сжигает огнём.  
Пусть свято хранит  
Мой камень-гранит,  
Он русской кровью омыт»**



Последним желанием моряка было вернуть этот камень на родную землю. И товарищи поклялись исполнить наказ, передавая друг другу заветный камень.

**Боцман Прохор Васюков рассказал эту историю журналисту Леониду Соловьёву, а он поделился ею с читателями газеты «Красный флот»**

*Смерть немецким оккупантам!*  
**КРАСНЫЙ ФЛОТ**  
ОРГАН НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА  
№ 197 (1456) 21 августа 1943 г., суббота ЦЕНА 20 КОП.



Черноморский флот. Подводная лодка готовится к боевому походу. Погрузка торпеды. Фото А. Межуева, (ТАСС).

## 250 дней героической обороны Севастополя

Наши войска оставили Севастополь

По приказу Верховного Командования Красной Армии 3 июля советские войска оставили город Севастополь.

В течение 250 дней героический советский город с беспримерным мужеством и стойкостью отбивал бесчисленные атаки немецких войск. Последние 25 дней противник ожесточенно и непрерывно штурмовал город с суши и с воздуха. Отрезанные от сухопутных связей с тылом, испытывая трудности с подвозом боеприпасов и продовольствия, не имея в своем распоряжении аэродромов, а стало быть, и достаточного прикрытия с воздуха, советские пехотинцы, моряки, командиры и летчики совершали чудеса воинской доблести и героизма в деле обороны Севастополя. Немцы в июне бросили против отважных защитников Севастополя до 300.000 своих солдат, свыше 400 танков и до 900 самолетов. Основная задача защитников Севастополя сводилась к тому, чтобы как можно больше приковать на Севастопольском участке фронта немецко-фашистских войск и как можно больше уничтожить живой силы и техники противника.

Сколько успешно выполнил Севастопольский гарнизон свою задачу, это лучше всего видно из следующих фактических данных. Только за последние 25 дней штурма Севастопольской обороны полностью разгромлены 22, 24, 28, 50, 132 и 170 немецкие пехотные дивизии и четыре отдельных полка, 22 танковая дивизия и отдельная мехбригада, 1, 4 и 18 румынские дивизии и большое количество частей из других соединений. За этот короткий период немцы потеряли под Севастополем до 150.000

**В 1943 году газету прочитал композитор Борис Мокроусов,  
который сам был защитником Севастополя.**

**Подвиг Героя он увековечил в песне, написанной  
вместе с боевым товарищем, поэтом Александром Жаровым.**



**Борис  
Мокроусов**



**Александр  
Жаров**



**Пройдя под градом пуль, теряя боевых товарищей,  
моряки освободили родной Севастополь – город русской славы,  
город русских моряков, Город-Герой!**



**И вернули заветный камень на Севастопольскую набережную.**



**Сквозь бури и штормы  
Прошёл этот камень,  
И стал он на место достойно.  
Знакомая чайка взмахнула крылами,  
И сердце забилося спокойно.**



**Взошёл на утёс черноморский матрос,  
Кто Родине новую славу принёс,  
И в мирной дали  
Идут корабли  
Под солнцем родимой земли.**





**И мы верим, что так будет всегда!  
И будут мирными дали. И будут идти корабли.**

**И наши дети – наши мальчишки – никогда не узнают, что такое война! Но пусть они узнают, что такое доблесть, честь и отвага! Пусть они гордятся своей Родиной – великой Россией! Пусть помнят тех, кто 75 лет назад отдал свои жизни за то, чтобы жили мы!**



**Мы называем их именами своих детей и внуков.  
Мы бережно касаемся их лиц на старых фотографиях, как будто  
разговаривая с ними. И сердце наполняется печалью, а глаза –  
слезами. Но мы хранили, храним, и всегда будем хранить  
память о них, потому что, пока мы их помним, они – живы!**



**Израненный, но величавый,  
Войдешь ты в летопись веков –  
Бессмертный город нашей славы,  
Святыня русских моряков.**

**И наши дети внукам нашим  
Расскажут в бухте голубой,  
Как гордо ты стоял на страже,  
Прикрывши Родину собой!**





**ЭТО НАША РОДИНА!  
ЭТО НАША ПОБЕДА!  
НАША ПАМЯТЬ,  
ГОРДОСТЬ И СЛАВА!**

